

深度关注·把好传统带进新征程③

密切联系群众 创造光明未来

本报记者 刘维涛 徐元锋 马跃峰

密切联系群众,是我们党最大的政治优势,也是我们重要的优良传统与作风。一部百年党史,就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。我们党正是因为深深扎根于人民,依靠群众支持和参与,凝聚人民群众智慧和力量,才战胜了前进道路上的艰难险阻,取得了又一个伟大的胜利。新征程已经开启,新蓝图已经绘就。要创造光明未来,同样要求我们始终与人民群众的血肉联系,不断在实际工作中激发这一好传统、好作风的实践力量。

站稳群众立场,当干部必须明白“为了谁”

回答好解决好“我是谁”“为了谁”“依靠谁”的问题,是每一名共产党员必须过的思想关。我们党来自人民,植根人民,各级干部无论职位高低,都是人民公仆,必须全心全意为人民服务。只有把公仆意识落实到实际工作的各个环节,才是站稳了共产党人的根本政治立场——人民立场。

走进河南省辉县市孟庄镇南李庄村,很多人会感慨,这可能就是社会主义新农村的样子。一栋栋联排别墅排列整齐,生活设施一应俱全,房前屋后,绿树新芽,春花初绽。10多年间,南李庄村经历了一场巨变。变化的开始,便是河南孟电集团和村子推进企村共建,集团党委书记、董事长范海涛兼任村党支部书记。

要让一个贫穷的村子发生根本性变化,当然离不开资金投入,孟电集团先后为南李庄村出资3.6亿元。但在范海涛看来,钱怎么花,更为关键。

范海涛上任后没急着决策干事,先跑到村民中间广泛征求意见,发现群众反映最普遍的难题是住房。村里70%都是上世纪六七十年代的土坯房,有些甚至是危房,下雨天漏雨,刮风天透风。

“全村整体改造”被提上日程。孟电集团出资1.6亿元兴建新村,全村家家户户住上了小洋楼。一辈子吃够了盖房的苦,村民王美一家彻底解决了住房难,今年春节在家门口贴出了自撰的对联:“吃水不忘挖井人 住楼感谢共产党”。

干什么要看群众需要什么,同样,不干什么也要懂得听群众的意见。范海涛和村两委提出了“三个不干”:村民不同意的事不干,收费摊派的事不干,村民得不到实惠的事不干。

新村规划完成后,节约了70亩地,怎么用?有人提议建汽车4S店,规格高、收益快、好管理。但村两委研究后发现,4S店虽好,却解决不了群众就业难题。农民种地,很难改行卖汽车;而如果只在汽车店当保安、做保洁,收入低,不稳定。

“发展产业为了什么?不是为了干部省事,而是让群众有活干,能致富。”范海涛说。经过多次走访、讨论,村两委有了决策,为世代种地种菜的村民建一个农贸市场,方便他们创业就业。

投资1个多亿的农贸市场建起来了,直接解决就业岗位2000多个,集体经济增加收入1000万元。村民还以土地入股,每亩每年可从村集体分红1.2万元。

“当干部必须明白‘为了谁’。要给群众看得见的实惠,把党对人民群众关心、关怀送到群众心坎上。”范海涛说,“不管是决策还是干事,当思路不清、举棋不定时,到群众中去多问多听,就会找到答案。”

坚持群众观点,发挥群众主体作用

群众观点是马克思主义唯物史观的基本观点。人民群众是人类历史的创造者,离开人民群众的实践活动和创造性劳动,一切都无从谈起。作为党员领导干部,不坚持群众观点,不懂得发挥群众主体作用,终将一事无成。

一个贫困人口多、自然条件苦,行政资源短缺的县如何摆脱贫困?

镇雄县,是云南省第一人口大县、全国贫困人口最多的县份;地处乌蒙山腹地,山区占比98.8%,土地贫瘠、气温凉爽;行政编制不足2500人,万人行政编制仅为14人。

“必须依靠群众、相信群众,充分激发群众吃苦耐劳、自力更生和自我服务、自我管理、主体性、积极性、主动性。”昭通市委常委、镇雄县委书记翟玉龙说,这是镇雄脱贫攻坚实践给出的答案。

围绕“人”的工作,镇雄县干了三件事。第一件是把人送出去。土地贫瘠,发展空间有限,就要创造条件做好劳务输出,让群众走出去。镇雄县探索了“五精准五解决”工作方法——精准摸底解决底数不清问题,精准培训解决针对性不强问题,精准转移解决组织化不高问题,精准服务解决就业不稳定问题,精准推动解决落实不到位问题,为群众外出就业提供全链条、高质量服务。

第二件是把人引回来。扶贫要花钱,除了政策资金,社会资金也不可或缺。镇雄县拓展群众工作思路,发动走出去的能人、企业家回乡兴业。自2015年起,镇雄县的四大班子每年都要去镇雄籍务工人员相对集中的上海、浙江、广东等地开展座谈,定期不定期与企业家就社会扶贫开展对接,做好服务,促成大批社会扶贫项目落地生根、开花结果。

数据最有说服力:脱贫攻坚以来,全县转移就业人员翻了一番,达66.6万人,占农村劳动力的86%,群众年务工收入从2013年的55亿元增至2020年的206亿元。与此同时,近几年来,镇雄累计募集老乡无偿帮扶资金4.7亿元,引回创业投资10亿多元,370位能人被聘为家乡村级经济发展顾问。

在翟玉龙看来,镇雄干的第三件事更是管长远的——办教育。教育曾是镇雄群众的“痛点”,缺乏优质教育资源,每年都有3000多名学生外出读书。镇雄县筹资3亿元,新建了城南中学,引进优质教育资源合作办学,教学质量大幅提升。群众对干部竖起了大拇指:“孩子不用去外面读书,谢谢政府给我省了三四万块钱!”

山城寸土寸金,可新学校三期工程加起来占地就达630亩。“本来能卖钱的地,却拿来花钱。”2014年以来,镇雄县投入教育资金60亿元,职业教育从2014年在校生不足1000人,增加到2019年的近万人。

一个深度贫困县,却兴教育、富教育。翟玉龙认为,这样的决策恰恰体现了人民的分量,“一方面满足了人民群众对美好生活的期待;另一方面,教育扶贫落到实处,有效阻断贫困代际传递,为镇雄的未来储备充足的人才和能量”。

“人民才是真正的英雄。”翟玉龙对这一历史唯物主义的论断,有着极为深刻的体会:“作为党员、干部,就是要想方设法激励人民群众自力更生、艰苦奋斗的内生动力,为群众创造自己的美好生活,提供更充足的条件和更高效的服務。”

代表群众利益,扎根群众提高工作本领

群众工作是我们的看家本领,我们党靠



湖北省随州市——

监督到位风气好

本报记者 田豆豆

纪检干部不敢监督、不愿监督、不会监督是重要原因。”随州市纪委书记、监委主任杜文清表示,为打通纪检监察体系在最基层的“神经末梢”,随州探索实施了基层纪检监察工作规范化建设的整套办法。

“社区党群活动中心多的房间要重新招租,还是按惯例开个两委会,商量个价格对外招租?”“不行,必须请第三方评估公司评

群众工作起家,同样要靠群众工作实现长期执政。党员领导干部必须不断提高做群众工作的能力,不断掌握做好群众工作的方法,才能把党的正确主张变成群众的自觉行动。

邵宗智是一名80后干部,2017年1月,在云南省龙陵县委办公室工作的他,被组织选派下基层,来到龙山镇杨梅山村担任党总支书记,成为五级书记的最基层一环。呈现在他面前的,是一个典型的党组织软弱涣散贫困村:人心涣散,纠纷频发,干群关系紧张,村干部不服众。

邵宗智一上来就当回了“热锅上的蚂蚁”——面临一件急活儿、重活儿:易地搬迁。村民分散居住在地质灾害隐患点,随时有滑坡危险,有的还是危房。“群众利益无小事,况且是人命关天的大事。”邵宗智说。

村里做工作,村民不买账:“不想搬,我们住惯了,为什么要搬?”面对僵局,邵宗智没急着到群众中做工作,而是集中精力先做了一件事,提升党组织政治功能:跟党员干部谈心、开党员大会统一思想;组织生活重回轨道,党务、村务公开正常化;无职党员设岗定责,党员承诺践诺……

紧接着,重整形象的党员干部分别到村民中开民情恳谈会,一户户谈心,收集意见建议。班子团结了,在群众中的威信也扭转了。此后,村里又以代办、领办、约办、联办“农事四办”为抓手,筹资建设了便民服务中

心,让群众办事“最多跑一次”,需要到乡镇和县城办理的由专门人员代办……

村民心气顺了,看干部也顺眼了,开始和村委会“一起干”。再加上党员干部带头干,这个全县开建最晚的易地扶贫搬迁点,全部按时完成了搬迁入住。随后的道路建设、农田水利等一系列基础设施都快速推进,软弱涣散村摇身一变,成了脱贫攻坚“红旗村”。

做群众工作需要党员干部既有政治意识,还要足够接地气和具备同情同理心。

村里几年下来,邵宗智收获了不少干群众工作的心得。群众不理解自己的工作怎么办?他从实践中总结了4个工作要点:动之以情、晓之以理、约之以法、立之以信。“群众是讲感情的,干部把群众放在心上,群众才会把干部放在心上。”“越是矛盾突出、问题复杂,越要用群众的语言耐心细致地做工作。”“干部要依照法律和政策办事,群众才会尊法。”“干部的作风是政府公信力的生命线,要取信于民必须要转变工作作风。”

脚踩在大地上,与群众摸爬滚打,这位年轻干部感受到以前在机关里没有过的“如鱼得水”般的自信:“党的根基在人民,血脉在人民,力量在人民。作为党的年轻干部,只有站稳群众立场,扎根群众之中,才能够不断成长成才,为保证党的生命力和战斗力永续作出自己的贡献。”



图①:浙江台州市路桥区桐屿街道纪检干部走访群众。 蒋友青摄(人民视觉)

图②:浙江湖州市南浔区和孚镇的党员志愿者开展助农服务。 张斌摄

图③:云南陆良县大莫古镇干部走访农户,了解惠农政策落实情况。 王勇摄(人民视觉)

版式设计:张芳曼

党员论坛 向党说句心里话

为民服务干在实处

陈锦荣

多年前曾现场聆听过一次杨善洲事迹报告会。“只要生命不结束,服务人民不停止。”这是杨善洲同志生前说过的一句话,也是他一生的写照。他退休后回到家乡云南施甸植树造林,在曾经山秃水枯的大亮山筑起一片绿洲。他一辈子忠于党的事业、全心全意为人民服务的事迹,始终激励、鼓舞着我。

在实际工作中,我时刻提醒自己保持共产党员的本色,为民服务干在实处。新冠肺炎疫情暴发后,我第一时间报名参加社区值守。去年6月,我所居住的地区疫情出现反弹,我又积极响应号召投入战疫,和同事们一起摸查重点人员,建立工作台账,组织对周边村民和外来人员开展核酸检测,对发现的疑似病例,及时做好各项防控措施。参与疫情防控,我充分认识到党员发挥作用的重要性。现在,社区组织便民服务活动,我都第一时间报名参加,把为民服务的每件小事都当大事来做,在解决群众一个个困难的过程中践行初心使命。

群众利益无小事

遇波

我在大学时入党,宣誓那一刻我就下决心,要踏踏实实做事,对得起党员身份。毕业时,面对多个工作机会,我决定回到家乡工作,成为一名基层干部。从小在农村长大的我熟悉基层情况,也想为脱贫攻坚、乡村振兴贡献自己的力量。

第一个工作岗位在乡镇社保所,每天处理的看上去都是一些“小事儿”。然而,政策咨询、社保办理、就业保障、失业救助等“小事”,件件都是群众心头的“大事”。在岗位历练一年多,我牢记党的宗旨,做好做实每项工作,也得到了群众的认可。我收到了群众送的锦旗,乡亲们亲切地叫我“小遇”,群众的获得感就是对我工作的最大肯定。如今,我成为一名组工干部,工作更繁忙了,但为民服务的初心不变。我将安心扎根基层,在推进乡村振兴第一线担当作为。

像雷锋那样做人做事

李森

“人的生命是有限的,可是,为人民服务是无限的,我要把有限的生命,投入到无限的为人民服务之中去。”从学生时代起,雷锋的话就耳熟能详。长大后,我成了一名党员、一名军人,更深刻地认识到,军人的使命不仅仅要在战场守好阵地,也要在平时当好群众的贴心人,像雷锋那样做人做事。

现在,无论训练多忙,周末我都前往红星便民服务社帮忙,做一些力所能及的事情,为社区群众排忧解难。我帮居民维修小家电,替老人收发快递、打扫卫生,还义务照看小朋友,给他们讲红色故事……事情虽不大,但我充分感受到了做好事的乐趣,体会到了服务群众的意义和价值。奋进新征程,要将雷锋精神进一步发扬光大,为民服务的实实在在用行动擦亮共产党员的金字招牌。

投稿邮箱:rmrbdyt@126.com

监督哨

专项资金 岂可随意挪用

何勇 万传文

“挪用财政专项资金为村里办事,经办的党支部书记和村会计没有揣入一分钱,照样挨了‘板子’。”去年底的一天,在湖南省澧县如东镇召开的警示教育会上,传闻村发生的一起违纪案让参会干部深受教育。

2019年底,一位外地回乡村民在村卫生室就医时,发现村卫生室收费比较差,便问村医,国家向基层卫生事业投资这么多,钱用在哪些地方了?村医发牢骚,“专项资金被吃掉了”。于是,这位村民便将情况举报到了如东镇纪委,要求回复。镇纪委随即根据举报线索进行调查核实,果然发现了问题,该村原党总支书记何某、原村会计鲁某等人擅自变更专项资金用途的问题渐渐浮出水面。

经调查,2015年县财政局向传闻村拨付3万元卫生扶贫攻坚奖补资金用于村卫生室条件改善。何某、鲁某得知此事后商量,何不趁此机会“处理”几笔未入账的费用?就这样,其中的16500元专项资金改头换面,挪作他用。

2020年9月,经镇党委研究决定,给予已离职的何某、鲁某党内严重警告处分。

“我们以为不贪就没事,现在才知道自作主张挪用扶贫项目资金,触犯了党纪党规,以后一定引以为戒……”面对处分,两人懊悔不已,积极退缴了违纪资金。同时,澧县纪委监委针对此案暴露的问题,强化以案促改,以案示警,压实主体责任,对近年来扶贫项目实施情况“回头看”,进一步完善了扶贫项目资金管理制度,加强全县扶贫项目监督和管理。

【执纪者说】

“扶贫项目资金必须专款专用。党员干部的任何行为都必须符合党纪国法。如果自作聪明、擅作主张,问责的板子迟早会打到身上。”

——湖南省澧县纪委书记、监委主任 江毅

市纪委监委梳理了村级党务、事务、财务等25项小微权力工作流程和风险点,完善了村级纪检委员信访接待、谈话提醒等工作制度,统一下发的《村(社区)纪检委员履职手册》,监督对象是谁、监督内容有哪些,都一清二楚。基层最容易引起纠纷的集体资产、资源处置、土地征收等,都有专门解析。经过统一培训,纪检委员履职能力大幅提升。

随县高城镇大桥村支书黄正兵说,如今遇事主动找村纪检委员商量。村纪检委员罗会江向全村村民公布了手机号码,想反映问题的村民纷纷找到他。对合理的问题,按程序反映和处理,对一些不合理的诉求,耐心解释。对村务财务,按规范严格监督,大事小情公开上墙。慢慢地,村里风气越来越好,干群关系也更融洽了。

估价格,召开两委会、党员大会、群众大会后,再对外公开招标!”2019年,随州市曾都区东城街道办事处蒋家岗社区,面对处置1.4万平方米地亩出租的重大事项,纪委书记闻焕军打破了社区两委决策的“惯例”。最终,该物业经评估年租金底价为180万元,招标后以200万元成交。

敢监督了,还要会监督。2018年,随州